УЛК 908+929

## ДОКУМЕНТЫ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК ПО ИЗУЧЕНИЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Е. В. ШПАКОВОЙ

Е. В. Карманова<sup>1</sup>

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

Научный руководитель: Е. Н. Филимонова, к.и.н., доцент Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

Ключевые слова: Е. В. Шпакова, Куйбышевская шоколадная фабрика, документы личного происхождения

В изучении истории страны в целом и истории нашего края важную роль играют биографические исследования, которые невозможны без источниковой базы. Одним из видов источников в биографических исследованиях несомненно являются документы личного происхождения или эго-источники.

Елена Васильевна IIIпакова – легенда города Самары. Выдающаяся женщина, сумевшая своим трудом и своей активной жизненной позицией сплотить команду единомышленников, и вместе с ней добиться высоких результатов и вывести своё предприятие -Куйбышевскую шоколадную фабрику «Россия» велушие предприятия страны. Елена Васильевна внесла огромны вклад в экономическое развитие не только Самарского региона, но и страны в целом. Она руководила Куйбышевской шоколадной фабрикой в течение 34 лет. Ни разу коллективы, возглавляемые ею, не срывали выполнение государственных планов даже по какому-либо отдельному показателю, работали с полной загрузкой мощностей, каждый год, давая прирост по выпуску продукции. Фабрика на долгие годы стала брендом нашей области, постоянно получала награды высокого уровня. Огромная заслуга в этом, несомненно, принадлежит Елене Васильевне Шпаковой.

Обращаясь к документам личного происхождения Е. В. Шпаковой, стоит сказать, что их следует разделять на три группы: опубликованные мемуары, документы личного происхождения, хранящиеся в личном фонде Е. В. Шпаковой в ЦГАСО, и интервью, опубликованные в периодической печати.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Карманова Евгения Вячеславовна, студент группы 5401-460301D, email: ekarmanova63@mail.ru

К первой группе относится автобиографическая книга Е. В. Шпаковой «Россия» — любовь моя», написанная в 2014 году. Автобиография написана довольно подробно, благодаря чему можно проанализировать среду, в которой Елена Васильевна формировалась как личность, в которой закладывались основные черты её характера, в последующем влиявшие на общественную и производственную деятельность. В целом, анализируя данный источник, стоит отметить, что он не лишен эмоциональности повествования, а, следовательно, абсолютно объективным и достоверным его считать нельзя. Однако в основном данные совпадают с информацией в других источниках, и пока это единственная найденная мной полная и настолько детальная биография Е. В. Шпаковой.

Вторую подгруппу источников составляют документы в личного фонда Е. В. Шпаковой № Р-5222. Из 350 документов фонда 234 — личного происхождения. Их можно разделить на поздравительные открытки и телеграммы от коллег: с Общероссийскими праздниками, с Международными праздниками, с православными праздниками, с юбилейными датами профессиональной деятельности, с присвоением наград и званий, с юбилейными датами жизни. Данная подгруппа источников представляет собой в основном формальные открытки и телеграммы, однако в текстах поздравлений можно найти оценку производственной и общественной деятельности Е. В. Шпаковой, например, от коллектива шоколадной фабрики, от коллег с различных кондитерских фабрик страны, от людей, занимавших руководящие посты в области.

В-третьих, в первую группу источников стоит так же отнести опубликованные интервью Е. В. Шпаковой, такие, например, как «Обстоятельствам вопреки», «Ее шоколадное величество», «Продажа фабрики «Россия» — это предательство»: интервью с первым директором «шоколадки» и еще целый ряд интервью в разных изданиях и в разные годы. Большинство из них посвящены руководству шоколадной фабрикой, но есть и статьи, раскрывающие общественную деятельность, например, «Комсомол воспитал меня»». Безусловно, материалы интервью – ценный источник не только для изучения биографии в целом, но и при подробном рассмотрении конкретного периода жизни. Учитывая, что у нас имеется целая коллекция интервью Елены Васильевны, можно проследить, как она общественной оценивает иной факт своей TOT или производственной деятельности в разные годы.

Таким образом, собранные источниковые материалы линого происхождения представляют значительную научную ценность для изучения не только биографии Е. В. Шпаковой, но и конкретно её

## LXXII Молодёжная научная конференция

общественной и производственной деятельности, и позволяют с достаточной степенью достоверности проводить исследования. Но, безусловно, для полноценного исследования стоит обращаться и к другим группам источников по данной теме.

УДК 57.042

## ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА МИКРОКРИСТАЛЛИЗАЦИИ ВТОРИЧНЫХ МЕТАБОЛИТОВ ЛИШАЙНИКОВ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ

## А. П. Касьянова<sup>1</sup>

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

Научный руководитель: Е. С. Корчиков, к.б.н., доцент Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

Ключевые слова: кристаллы, ацетоновые экстракты лишайников, аутэкология, факториальная экология

Известно, что для определения лишайников используются довольно сложные морфологические, анатомические, биохимические методы. Однако есть довольно простой и быстрый «экспресс-метод» микрокристаллизации вторичных метаболитов лишайников, когда по форме кристаллов можно определить вид вещества. Благодаря содержанию в талломах лишайников вторичных метаболитов можно определить конкретный род или даже вид лишайника. Кроме того, концентрация и спектр вторичных метаболитов в лишайнике зависят от внешних экологических факторов, следовательно, мы можем, зная место произрастания образца, по наличию и косвенно по количеству кристаллов определить конкретное влияние окружающей среды на метаболизм лишайника.

Форма кристаллов, как следует из литературных данных, сильно зависит от растворителя, однако, мы не нашли в имеющейся литературе информацию о форме кристаллов, образовавшихся из ацетоновых вытяжек, чем вызвана актуальность данного исследования.

В качестве объектов исследования были использованы следующие виды лишайников: Bryocaulon divergens, Cladonia phyllophora, Cladonia stellaris, Dactylina ramulosa, Evernia prunastri, Flavocetraria nivalis, Parmelia sulcata, Solorina crocea, Stereocaulon alpinum, Thamnolia vermicularis.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Касьянова Анастасия Павловна, студент группы 4203-060301D, email: anastasiakasyanova22@mail.ru